

# 乡村振兴背景下提升农村财务管理思路分析

宁武县农村经济经营管理站 曹润兰

**摘要:** 农村经济是我国经济的重要组成部分, 当前我国对农村发展十分重视, 同时也提出了乡村振兴战略, 带动农村地区全面发展。在农村经济发展中, 农村财务管理工作开展还存在诸多问题, 财务管理制度不完善, 村级财务公示不透明, 财务管理人员综合素质低下, 制约了农村地区经济发展, 同时也不利于乡村振兴战略的实施。在本次研究中, 阐述农村财务管理工作存在的问题, 针对存在问题, 提出财务管理优化措施, 充分践行乡村振兴战略, 推动我国农村地区的全面发展。

**关键词:** 乡村振兴背景下; 农村; 财务管理; 思路

当前我国对农村地区的发展十分重视, 采用工业发展带动农业的方式, 实现新农村建设, 改善三农问题。在农村发展过程中, 需要从根本上实现农村财务治理能力提升, 这也是乡村振兴战略中的重要内容。财务管理是乡村治理能力提升的重要内容, 同时也是提高农业经济发展水平的重要方式, 针对农村财务管理中存在的问题, 需要完善财务管理规章制度, 从根本上提升财务人员的综合素质, 才能有助于推进实施乡村振兴战略。

## 一、农村财务管理工作存在的问题

### (一) 财务管理制度不完善

合理且规范的财务管理制度是保证农村地区财务管理工作有序开展的基础, 通过制定完善的财务管理制度, 在一定程度上能够协调多个要素, 实现财务目标。但在实际工作中, 农村地区缺乏完善的财务管理制度。首先财务收支预算执行体制不完善, 在大部分农村地区, 对预算了解不足。其次在农村地区, 村委会中的部分官员权力过大, 所有事物均是由村主任一人决定。并且当前制度不够完善, 无法对财务人员行为进行约束, 责任难以落实, 一旦出现问题, 则会出现相互推责现象, 甚至还会出现贪污以及舞弊等多种问题, 制约乡村振兴战略的落实。

### (二) 村级财务公示不透明

当前我国制定了财务公开以及民主理财制度, 主要目的是为了加强对村级财务管理的监督, 赋予财务管理工作运行的透明性。但由于这部分制度在村级中落实不到位, 在村级财务管理工作中, 仍存在财务公开不透明以及公开延后等问题。虽然乡镇政府提出了明确要求, 需要将村级财务公开, 但只要上级政府不检查, 村级财务便不公开, 财政不公开, 则会导致财务收支模式, 无法发挥村民监督作用。

### (三) 财务管理人员综合素质低

财务人员综合素质是影响财务管理质量的直接因素, 同时财务人员也是财务管理工作的直接执行者。在农村地区, 对高素质会计人员需求量较大, 但会计人员严重缺乏。因此在农村地区, 需要采用社会招聘方式, 获取高素质财务人员, 针对熟悉该地区实际情况的会计人员, 需要制定完善的培养措施。但从实际情况来看, 农村地区财务管理人员综合素质较为低下, 针对部分偏远落后地区, 经济不发达, 财务人员待遇不高, 无法吸引高素质人才加入。

## 二、乡村振兴背景下提升农村财务管理的优化措施

### (一) 完善财务管理规章制度

在乡村振兴背景下, 为保证财务管理工作质量, 需要完善财务管理规章制度, 农村财务管理规章制度的制定应当与农业领域发展相符, 同时还需要适应新政策的相关要求, 通过这一方式, 对传统农业财务会计制度进行修正, 规范业务流程, 加强审计与监督力度。在完善财务管理规章制度时, 首先需要保证会计制度的完善性与全面性, 确保每一项工作均能够从规章制度中找到相对应的奖惩措施, 一旦出现问题, 能够在第一时间落实责任主体并进行问责。其次需要引导财务人员以及村委会工作人员学习工作流程以及规章制度, 明确自身在工作中的责任与义务, 提高工作效率。再次需要针对不同岗位的职权范围以及责任进行明确, 特别是针对民主理财小组以及村主任等, 严格禁止贪污以及舞弊等行为, 引导其相互监督。最后针对财政资金的预算与使用, 需要制定完善的政策以及评估方法, 明确各项资金的使用情况, 发挥财政资金效率, 落实乡村振兴战略, 刺激农村经济发展。

### (二) 完善村级财务公开制度

村级财务公开是保证财务管理质量的重要方式, 村级财务需要按时公开, 发挥群众监督作用。首先针对村落内部年度财务计划、收支情况、债务问题; 村内建设招标情况以及财政资金使用情况等予以公示。其次需要在规定时间内进行财务公示, 例如在年初阶段或者年终阶段, 需要将村落内部重大资金使用项目单独公开, 接受群众监督与建议。最后需要保证财务公开的真实性, 在进行财务公开前, 需要有民主理财小组审议, 审议通过后需要理财小组签字, 继而交由乡镇经管部门审核, 审核通过后予以公开。在此基础上, 还需要设置固定公示栏, 主要用于各项财务文件以及财务状况的公开, 接受群众监督, 听取并回复群众建议。通过这一方式, 提高财务管理质量, 落实乡村振兴战略。

### (三) 提高财务管理人员综合素质

为从根本上改善财务管理混乱的问题, 提高财务管理质量, 则需要重视人才的作用, 发挥人才优势, 提高财务管理质量。首先需要提升薪资待遇, 完善晋升机制, 增强其归属感, 从而吸引高素质人才加入, 为当前财务队伍注入新鲜活力, 提高财务管理质量。高素质人才加入后, 能够发挥其专业素质优势, 带动财务基础相对薄弱的人员, 教授其一定工作经验以及财务知识, 提高会计团队整体素质。其次需要定期开展考核工作, 采用多样性考核方式, 掌握财务人员综合素质以及工作能力情况, 针对考核不通过的财务人员, 需要采取相应惩罚措施, 并督促其再次学习。通过开展考核, 调动财务人员学习专业知识的积极性, 提升综合素质。最后针对法治观念相对薄弱的财务人员, 政府或者村落可定期开展法律培训, 讲授相关法律法规, 提升财务人员财务规范意识, 避免财务混乱以及利用职务之便谋取个人利益的现象, 提高财务管理质量。

## 三、结束语

农村地区建设是我国当前发展的重点内容, 为保证农村地区财政资金的高效利用, 应当加强财务管理工作, 提高财务管理质量, 及时解决农村地区财务管理中存在问题, 实施财务公开, 提高财务人员综合素质, 激发农村经济发展活力。

### 参考文献:

- [1] 邹雪飞. 新形势下农村财务管理问题研究[J]. 中国集体经济, 2021, (12):146-147.
- [2] 李华. 当前农村财务管理中存在的问题与应对措施分析[J]. 纳税, 2021, 15(07):110-111.
- [3] 王洪. 乡村振兴战略下提升农村财务管理效用的新思路[J]. 农村经济与科技, 2021, 32(02):106-107.